

“趁孩子还小，还有真善的本源，启发他们寻找生活的真谛。”主创人员在努力摒弃灌输式的道德教育，试图完成一次真诚的回归。

每年的秋季开学季，制作和播放“开学第一课”，成为央视坚持了五年的一个传统。这是学生们，甚至是偏远山区的学生必看的节目，其背后还有教育部专门下发的文件来保证收视率。

五年来，“开学第一课”的主创人员致力于将这档节目变成一种仪式固定下来。在几个小时的节目里，他们试图传递给学生一种价值或观念，借以影响孩子们的思想，塑造孩子们的人格。

节目组请的一些嘉宾也拥有很大的名气，他们运用孩子们喜闻乐见的形式，来达到寓教于乐的目的。

进行美德教育是主创者的初衷，但“开学第一课”显然完成不了对学生美德教育的所有内容。美德教育还有很多需要学校、家长和社会一起完成的事。

当孩子们完成这一课，他们将开始一个学期的新生活，主创人员希望，“第一课”的理念能够在他们学习生活中被一以贯之。



2012“开学第一课”录制现场，学生们看得很认真。

## 一头猪的价值再发现

B03·探索

## 熊顿：与肿瘤君斗争

B04·读人



▶2012“开学第一课”录制现场，刘洋讲述太空之美。

# “开学第一课”的新使命

本报记者 龚海



2012“开学第一课”录制现场，伦敦奥运会冠军、体操男团队员讲述夺冠经历。



2012“开学第一课”录制现场，“最美司机”吴斌的女儿吴悦讲述眼中的父亲。

## 坚持五年的“开学礼”

像是每年送给学生的开学礼物，或者类似中小学生的“春晚”，2012年9月，教育部已经第五年发文要求全国中小学生收看央视的“开学第一课”节目，并建议家长陪同观看。

“开学第一课”的团队欣然看到每年有超过2亿人收看自己的电视节目，庞大的收视群体让它一跃成为仅次于春节联欢晚会的高收视节目，难怪作为节目创始人的央视综合频道节目部主任许文广几年前就亮明决心，希望一直办足10年。

回到四年前，汶川地震后，许文广仓促中提出“开学第一课”的创意，想赶在孩子们开学之前，做一档公益节目，将安全自救的理念和知识融入其中。

因为时间等因素，方案实施环节特别紧张。在第一次大获成功后，这种形式被延续下来，而许文广也越做越顺，如今从前期策划到录制宣传，所有环节都井然有序。

主创人员希望能结合每一年发生的事情，定下一个基调，也给节目确定一个主题。

2008年，他们试图寻找奥运精神和抗灾精神的结合点，在历经20多个策划方案后，他们请奥运冠军来给孩子们上一堂生命教育课：“让知识守护生命”，试图让孩子们去了解一个个创造生命奇迹的小常识，从而树立心中的生命意识。

一个简单方法就能帮助家长制作出救命锦囊：一张小卡片，上面写上孩子的名字、血型和联系方式，装一小瓶矿泉水，然后放两片饼干，一个小口哨，每天放在孩子书包里，就可以救命。

类似的求生小贴士一时风靡。

除了奥运冠军，彭丽媛、杨利伟这次都为节目录制了宣传片。

2009年，逢建国60周年，节目自然以祖国为主题。2010年，上海世博会被看作一件大事，他们将中国的世博梦想与个人梦想联系起来，遂有了“我的梦·中国梦”。2011年是建党90周年也是辛亥革命100周年，幸福是最理想，幸福教育被提出来对抗成功教育，这就有寻找幸福的“幸福在哪里”。

连续几年，开学第一课的明星阵容一再被突出强调，演艺界、体育界明星在节目中扎堆现身，成龙、邓亚萍、郎朗、李娜、章子怡、林宥嘉、陈楚生、李炜等。科技界、教育界、商界、心理学界的知名人物也频频出场，很少接受媒体采访的袁隆平为节目拍摄宣传片，杨利伟、俞敏洪、马云、“知心姐姐”卢勤、十一学校校长李希贵等人都参与过。

今年，该来的明星一个也不会少，而主创人员老早就为“开学第一课”想好了主题：“美在你身边”。因为在这一年里，我们身边涌现出了很多可歌可泣的“最美人物”：“最美教师”张丽莉、“最美司机”吴斌、“最美战士”高铁成……这些“最美人物”和他们的故事一起让我们感动；在这一年里，我们国家有许多让人振奋的美好事物：“神九”飞天、“蛟龙”下海、奥运健儿奋力拼搏……这些美好的事物鼓励我们奋发向上。

“开学第一课”总导演卢晓波说：“借着‘最美人物’的启示，我们经过多次讨论，推翻了很多不够成熟的思路，最终确定了本次‘开学第一课’的主题。”

同时，这一课也会是中小学生迎接党的十八大召开的重要活动。

中央电视台综合频道为此首次腾出黄金时段来播出“开学第一课”，9月2日20时至21时30分，这个平时都是播放电视剧的黄金时段被用来播放“开学第一课”，并在9月3日9时至10时30分在综合频道重播。教育部基础教育一司司长高洪说，今年9月1日正好赶上周六，大部分中小学开学时间都安排在了9月3日。他希望家长们能在暑假的最后一天晚上跟孩子们一起收看“开学第一课”。(下转B02版)